Секция «Актуальные вопросы административного права и процесса»

## Актуальные проблемы ограничения въезда на территорию Российской Федерации иностранным гражданам

## Научный руководитель – Семенова Кристина Андреевна

## Иванов Андрей Иванович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Гуманитарный институт, Санкт-Петербург, Россия  $E\text{-}mail:\ drunya316@qmail.com}$ 

Вопрос ограничения въезда иностранных граждан на территорию Российской Федерации актуален на сегодняшний день, данная проблема усугубляется в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой в стране.

Все чаще на практике встречаются случаи ограничения въезда иностранных граждан на территорию Российской Федерации по различным правовым основаниям. В качестве мер принуждения государство может привлечь иностранного гражданина к административной ответственности, в частности за нарушение иностранным гражданином правил въезда либо правил пребывания на территории Российской Федерации, которое выразилось в несоответствии цели въезда иностранного гражданина в юридически значимый период (ст. 18.8 кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях) [1]. Санкцией может быть совокупность наказаний - административный штраф и административное выдворение.

Какие обстоятельства могут помочь оспорить такое решение суда? Во-первых, нужно обращать внимание на срок давности привлечения к административной ответственности, по такому правонарушению он составляет 1 год со дня совершения административного правонарушения. Во-вторых, нужно учитывать следующее: наказание должно быть соразмерным последствиям введения данной меры административной ответственности, семейное положение, длительность проживания иностранного гражданина на территории Российской Федерации, отношение к уплате российских налогов, наличие дохода и обеспеченность жильем на территории Российской Федерации, род деятельности и профессию, законопослушное поведение, обращение о приеме в российской гражданство. Вышеуказанные критерии корреспондируют с Постановлением Конституционного Суда Российской Федерации от 17 февраля 2016 года N 5-П [2]. При оспаривании такого решения суда следует руководствоваться положениями главы 30 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Срок обжалования постановления суда составляет 10 суток со дня вручения или получения копии постановления суда. Данный процессуальный срок относительно небольшой, если сравнивать, например, с гражданским процессуальным законодательством, поэтому к обжалованию постановления суда о привлечении к административной ответственности следует отнестись серьезно, так как восстанавливать пропущенный процессуальный срок бывает затруднительно.

Также на практике встречаются случаи ограничения въезда иностранных граждан на территорию Российской Федерации, не связанные с привлечением к административной ответственности. В частности, уполномоченным органом государственной власти в соответствии со ст. 27 Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15.08.1996 № 114-ФЗ может быть принято решение о неразрешении въезда на территорию Российской Федерации по правовым основаниям, перечисленным в данной статье [3]. Критерии, которые могут помочь при оспаривании такого решения, схожи с теми, которые были перечислены выше при привлечении лица к

административной ответственности, тем не менее, важным отличием является период, в течение которого такое решение должно быть составлено уполномоченным органом государственной власти. В соответствии с п.2 Постановления Правительства РФ от 14.01.2015 № 12 «О порядке принятия решения о неразрешении въезда в Российскую Федерацию в отношении иностранного гражданина или лица без гражданства» решение о неразрешении въезда должно быть принято в течение 1 месяца со дня выявления обстоятельств нарушения требований ст. 27 Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15.08.1996 № 114-ФЗ иностранным гражданином [4].

Таким образом, существенные отличия в порядке оспаривания решений об административном выдворении и решения о неразрешении въезда заключаются в том, что решение об административном выдворении выносится судом, обжалуется в течение 10 дней в порядке, предусмотренном кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, срок давности привлечения к административной ответственности составляет 1 год со дня совершения административного правонарушения, а решение о неразрешении въезда может быть вынесено уполномоченным органом государственной власти в течение 1 месяца со дня выявления обстоятельств нарушения, обжалуется в течение 3 месяцев в порядке, предусмотренном кодексом административного судопроизводства Российской Федерации [5].

## Источники и литература

- 1) Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ // «Российская газета», N 256, 31.12.2001.
- 2) Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации // «Собрание законодательства РФ», 09.03.2015, N 10, ст. 1391, «Российская газета», N 49, 11.03.2015.
- 3) Федеральный закон «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15.08.1996 № 114-ФЗ // «Собрание законодательства РФ», 19.08.1996, N 34, ст. 4029, «Российская газета», N 159, 22.08.1996.
- 4) Постановление Правительства РФ от 14.01.2015 № 12 «О порядке принятия решения о неразрешении въезда в Российскую Федерацию в отношении иностранного гражданина или лица без гражданства» // «Собрание законодательства РФ», 26.01.2015, N 4, ст. 654.
- 5) Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 17 февраля 2016 года N 5-П // «Вестник Конституционного Суда РФ», N 3, 2016.